

古代宁波与日本有怎样的渊源？

“宁波与日本文化交流史”研讨会昨在甬举行

本报讯(记者 庞锦燕) 作为古代中国与日本及朝鲜半岛交往的核心口岸城市,宁波在东亚“海上丝绸之路”中有着重要的地位和作用。2016年,宁波作为“东亚文化之都”的中国城市,再次引起世人瞩目。在1911年清朝灭亡之前,宁波与日本的文化交流都体现在什么领域?昨天下午,“宁波与日本文化交流史”研讨会在宁波大学举行。来自全国各地的与会专家、学者共聚一堂,各抒己见。

中日两国一衣带水,有着久远深厚的历史文化渊源。作为宁波市社科界第六届学术大会专场系列活动之一,研讨会围绕“新起点、新征程、新发展——宁波建设国际港口名城、打造东方文明之都”主题,从明代宁波与日本的交流、东海文化圈信仰的交融与发展、墨书陶瓷和宁波、阳明学在日本的传播、日本遣唐使的宁波之路、以宁波为枢纽的东亚海上茶路等角度,进一步挖掘、研究和整理宁波与日本交流的历史文化脉络,充实宁波“海上丝绸之路”的内容。

北京学者黄晓星作的《明代嘉靖年间日本遣明使在宁波的文化交流活动》主题报告中,就日本僧人策彦周良的入明访问记录《初渡集》为例,探讨了在这位日本使者眼中的宁波明后期社会风情,以及当时中日文化交流的实态和特点。黄晓星表示:“通过策彦在宁波开展的广泛的文化交流活动,可以看到明代来华的人明僧作为两国文化沟通的桥梁,发挥了巨大的作用。”

关于明州与遣唐使的历史渊源,中日两国史料中屡屡出现,但把它作为独立的研究对象,却少之又少。基于中日相关史料记载以及遣唐使的路线,宁波大学外国语学院副教授、宁波与日本交往史研究专家李广志对遣唐使抵达明州及返航的历史过程,做一详细考证。“在日本实际派往大唐的16次使团中,从明州登陆的有3次(共6船)。”至于遣唐使在明州靠岸的准确地点,他推断遣唐使船进出于甬江停靠在“三江口”附近的可能性较大。

全国业余围棋公开赛慈溪落幕

本报讯(记者 戴斌 通讯员 忻志华) 2017“方太杯”第十届全国业余围棋公开赛前天在慈溪阳光实验学校进行了最后的决战,最终获得男子前三名的依次是野狐研究会的花畅6段、永康智远棋院的赵斐6段、野狐研究会的胡晓6段;女子前三名分别是台州黄岩女队的赵奕斐初段、杭州队的李小溪二段、台州队的赵一方初段。

作为目前业余围棋最高水平的赛事之一,该项公开赛允许职业女棋手参加,男子选手则均为业余5段以上围棋爱好者。该项比赛也是奖金丰厚的业余赛事之一,男子冠军奖金高达32800元,女子冠军奖金12000元。来自全国各地的130名围棋高手在慈溪进行了为期5天的角逐,其中包括马天放、胡煜清、王琛、唐崇哲等众多国内业余围棋界名将,而此次较量最终的排名也证明了国内棋手竞争越来越激烈。夺取男子冠军的花畅是一名年轻棋手,6岁开始学棋,曾在北京聂卫围棋道场学艺。

与此同时,我市首次学校围棋教学交流活动也在慈溪阳光实验学校举行,该活动由宁波市教育局教研室和宁波市围棋协会共同主办,来自各围棋传统学校、幼儿园以及围棋培训俱乐部等单位的近百人参会。“今年的‘夏纳杯’市中小学生、幼儿围棋比赛,就有46所学校组队报名,如今围棋活动已经成为校园组织教育的重要载体之一。”市围棋协会人士表示,目前我市围棋总人口约为20万,其中青少年棋手近年来快速增加。

桥牌和象棋高手年底来甬大练兵

本报讯(记者 戴斌) 昨天,“甬江杯”浙江省第五届桥牌大师分赛在宁波新芝宾馆开赛,来自省内各地的72对牌手将进行两天对抗。接下来中国国家桥牌队和中国象棋国家队也将相继来甬集训,比赛,智力运动比拼一直延续到年底。

“宁波桥牌选手中有不少国手,不过这次省赛职业选手都没有参加。”省第五届桥牌大师分赛裁判长罗毅告诉记者,目前浙江是桥牌强省,宁波则是其中强市,“最近两年浙江队都拿了全国团体赛冠军,而宁波桥牌在省内又处于领先,除了培养不少职业牌手外,慈溪‘杨梅杯’、北仑‘开放杯’、象山‘黄金海岸杯’等桥牌比赛都是省里的传统赛事,宁波本地的桥牌联赛也有16支队伍参加,另外在中小学也开始普及推广桥牌运动。”

近几年,随着“全国棋牌运动推广基地”“中国桥牌竞赛训练基地”“中国象棋竞赛训练基地”相继落户江北荪湖山庄,宁波成为国内顶尖水平的棋牌队伍和选手集训的重要站点。12月17日,中国国家象棋队将来宁波集训一周,期间还将举行全国青年精英赛;12月16日至27日,中国国家桥牌队也将前来集训并举行国家一队和二队的选拔赛。随后全国桥牌A类俱乐部联赛、全国女子桥牌俱乐部联赛等赛事也将在我市举行。



水彩画家林绍灵(右二)为观众讲解作品。

“回到初心”是坚持对艺术的本真追求

水彩名家学术邀请展在宁波画院开幕

昨日上午,由浙江省美协和宁波市文联共同主办的“回到初心”水彩名家学术邀请展在风景如画的东钱湖畔的宁波画院隆重开幕。展览展出了王维新、骆献跃、林绍灵、杨斌、蔡瑞蓉等五位目前中国水彩画领域的代表性画家的50幅精品力作。

本次展出的作品大多以江南为题材,从艺术的视角体现江南的优美风景和人文情怀。

用水彩来创作都市人文题材

本次“回到初心”水彩名家学术邀请展的五位画家均是浙江人,都有几十年的水彩画创作历程。他们从青年时代走上艺术之路开始,就与水彩画艺术结下了不解之缘,从学习西方传统水彩画入手,把素描与色彩结合,融入中国传统文化的精髓,创作出有东方意蕴的水彩画艺术。他们是中国水彩画领域的代表性画家,在水彩画创作上有自己独特的艺术语言。

年过七旬的王维新教授是中国水彩画的领军人物,多年来始终没有停止对水彩本土化的探索和思考。他的水彩画作品墨色交融,带有明显的东方文化意蕴。此次展出的是他的“都市之雨”系列。王维新教授在接受记者采访时表示:“我在退休后回到了上海,于是想用水彩来表达大都市的生活,关注都市人文精神。江南的气候多雨,大雨特别能够烘托一种氛围,也适合水彩的表现,于是我专门在雨天去观察人群,并有了这组作品。”

“回到初心”是坚持对艺术的本真追求

骆献跃是本次邀请展的发起者,他的作品明丽轻快,直接写生构图,给人以明净和温暖;林绍灵通过长草的老桥铺满青苔的石板再现了江南水乡,也引起很多人童年的记忆;杨斌的水彩画在宣纸上,尝试把中国画和水彩相结合;蔡瑞蓉笔下的雁荡山系列有着青绿山水的水墨韵味,大气磅礴,而她的花朵系列则透露了女性对色彩独特的领悟力。

浙江省美术家协会副主席兼秘书长骆献跃告诉记者:“取名为‘回到初心’,对于我们学画和创作三十年以上的人来说,也是一次心路的追溯。首先我们有坚守,没有跟着市场走,而是坚持自己对艺术的探索;其次,我们没有把照片当成临摹对象,而是遵循艺术规律坚持写生创作;第三,我们每个人的作品呈现的风貌完全不同,大家都在寻找自己的艺术语言,寻找让自己感动的东西。”

林绍灵是我市美协的名誉主席,他告诉记者,水彩画在宁波是一个充满生命力的画种,目前有100多位水彩画作者活跃在宁波,水彩画也是宁波在全国获奖最多的画种,获得过全国的金银铜奖。

记者 陈晓旻 陈爱红

福彩开奖信息

双色球 第2017144期:红色号:03 14 16 20 31 32 蓝色号:09
6+1 第2017144期:5 8 3 8 7 6 生肖码:虎
15选5 第2017336期:04 06 09 10 14
3D第2017336期:7 7 5

体彩开奖信息

大乐透第17144期:03 21 23 29 32 10 11
20选5第17336期:05 09 13 16 18
排列5第17336期:3 4 0 9 8 (以公证开奖结果为准)

分类广告

刊登热线 56118881
地址:海曙区灵桥路699号
601室(原报业集团对面)

调查咨询

神洲调查 87289267
民事取证、商务、打假、寻人
宁波人自己的老牌调查公司

搬家搬厂

●快捷专业搬家搬钢琴 87907772
●千喜搬家搬厂特优 87778900

物业出租转让

●惊驾路饭店400m²低转 15355163590

旧货回收

有旧货请拨 13884469298
●高价收一切旧货 13586580881 严
●你有旧货我全收,13736100387 江

写字楼(厂区内)出租

洞桥镇鱼山头工业区江景房(奉化江)1-7楼共7层每层400m²左右,每层400m²,约3000m²,视野开阔,风景好,已装璜,欲出租适宜电子轻工产品或办公 87758188 13805843221 张小姐

酒店设备、设施转让

本公司有大、小十几个包厢餐具、茶具、厨房设备、电视、衣柜、桌子、椅子、娱乐休闲等的全套设施转让。价格面谈。电话 13081901628

双十二活动开始啦

镇海万科广场美食 1902美食嘉年华,活动时间12月9日~12日,地址:镇海万科广场负一楼美食 1902美食广场(物美超市入口处)

宁波市育王三墓园

墓园是民政部门批准的正规公墓,位于育王寺大门南面100米(过铁路),价格亲民,最低价一万(大约2-3平方米壹穴),款式齐全。来必接送,公交155、162、750、756、758、759育王寺下车,或轻轨一号线宝幢站下车。
预约电话: 88339061 13567920891